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491. — Personne est pronom indéfini ou substantif.

492. — Personne, pronom indéfini, a un sens vague, et
s'emploie sans I'article, ni ancun adjectif déterminatif; alors il
\ignifie aucune personne, qui que ce soit, et est masculin.

Personne n'est assez sot pour le croire.
Il 0’y a personne qui n'en soit fdché.

493. — Personne, substantif, a un sens déterminé; il est
accompagné de article ou d’un adjectif déterminatif, et est
féminin : X :

Quelle est Ia personne assez sotté pour e croire P
Il v’y a pas une personne qui D’en soit fdchée.

k9. — L'un et l'autre, les uns et les autres éveillent sim-
plement une idée de pluralité; lun Uautre, les uns les autres,
a I'idée de pluralité ajoutent celle de réciprocité. Ainsi, on dira
de Racine et de Boileau : L'UN ET L'AUTRE furent deux grands
poetes; tls s'estimaient L'UN L'AUTRE.

495. — Remarque, Quand il y a plus de deux personnes ou
de deux objets, la réciprocité doit s’exprimer par les uns les
autres, et non pas par Lun Cautre : Mille soldats s'excitent
LES UNS LES AUTRES au combat.

CHAPITRE VII.

DU VEREE.

Du sujet. — De Faccord du verbe avee son sujet,

£96. — Tout verbe & un mode personnel (voy. n° 117) doit
avoir un sujet :

Celui qui met un frein 4 la fureur des flots,
Bait aussi des méchants arréter les complots, (Racrve.)

Dans cet exemple, il y a deux verbes 3 un mode personnel,
et il y a deux sujets; le premier verbe, met, a pour sujet qud,
et le second, sait, a pour sujet celur, Arréter n'a pas de sujel

§91. De quelle natureest personne ?}495.Comment s’exprime la récipro-

292. Quand est-il pronom indéfini?| cité quand il s'agit de plus de

§23. Quand est-il substantif! deux personnesou de deux objets’

894. Quelle différence entre {un ¢f|496. A quel mode doit étre unyesbs
Cautre et Mun Pautre ? pour aveir un sujet?
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parce qu’il est & un mode impersonnel. I suit de [a qu'on ne
doit pas dire : En quot ce grand prince réussit parfaitement,
FUT de réformer les meeurs de son peuple, car /::t est ici sans
sujet; il faut dire : LA CHOSE dans laguelle, etc., et alors le
verbe fuf a pour sujet la chose.
497. — De méme tout sujet doit avoir un verbe :

L'orgueil n'aveugle pas ceux que honneur éclaire. (Gresser.)

Dans cet exemple, il y a deux sujets et deux verbes : Jor-
guetl est le sujet de aveugle, et honneur le sujet de éclarre-
On ne dira donc pas avec un traductear : Je souhaiterais de
vowr vivre ces valeureuses légions, QUI, st elles n’étatent pas
détruites, du moins la république romaine subsisterait encore.
Cette phrase renferme quatre sujets et trois verbes seulement :
je, premier sujet, a pour verbe souhaiterais; elles, second
sujet, a pour verbe étaent détruites, et la république,
troisieme sujet, a pour verbe subsisterast. Le quatrieme sujet,
gui, n’a aucun verbe qui s’y rapporte, soit exprimé, soit sous-
entendu. Pour faire disparaitre cette irrégularité, il faut dire :
Je souhaiterars de vorwr vivre ces valeureuses légions; st elles
w'étaient point détruites, du moins la république romaine
ubsisterait encore; et alors il y a autant de verbes que de
sujets.

498. — Le sujet d’un verbe ne doit pas étre exprimé deux
fois, quand un seul sujet suffit au verbe. Ainsi, Fauteur de la
Henriade n'est pas a imiter quand il dit :

Louis, en ce moment, prenant son diadime,
Sur le front du vainqueur i/ le posa lui-méme,

Posa a pour sujet Louis et i, et il est évident que le verbe
n'en exige qu'un : Lowss posa, il posa;un de ces sujets est
donc superflu, et conséquemment le potte aurait di dire :
Louis, en ce moment, prenant son diadéme, sur le front du
varmqueur le posa hu-méme.

99. — Le verbe s'accorde en nombre et en personne avec
on sujet :

Je praxs 'nomme accablé du poids de ses loisirs.

O soleil | tu pamass, tu souris et fu consoLes la terre.
Souvent les richesses ATTIRENT les amis, et la pauvreté les dLosenz.

497. Peut-il y avoir un sujet sans verbe?
498. Un verbe peut-il avoir son sujet exprimé deax folal
00, Comment s’agcorde le verbs avec son sujet !
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500. — Lorsque le sujet se compose de deux ou plusieurs
substantifs ou pronoms, le verbe semet au pluriel et s’accorde
avec la personne qui a la priorité, si les mots formant le
sujet sont de différentes personnes. La premiére personns
a la priorité surla seconde, et celle-ci sur la troisiéme.

Plus loin le tambour, le fifre et la trompette
FonT entendre des airs que le vallon répdte. (SaiNT-LAMBERT.)
T6t ou tard la vertu, les grices, les talents,
Sont vainqueurs des jaloux et vengés des méchants. (GresseT.)

Narbal et moi apmnions la bonté des dieux, qui ont un soin si tou=
chant de ceux qui hasardent tout pour la vertu. (FENELON. )

Toi et (uc vous &res heureux. " (BoNIFACE.)

EXCEPTIONS.

501. — Quand plusieurs substantifs ou plusieurs pronoms
composent lesujet, le verbe s’accorde avec le dernier subs-
tantif on avec le dernier pronom.

502. — 1° Lorsque lesmols formantles sujets sont syno-
nymes: Son courage, son intrépidité ETONNE les plus braves.

Le noir venin, le fiel de leurs écrits

N'excite en moi que le plus froid mépris. (CoLARDEAU.)

La raison en est qu'il n'y a qu'une seule et méme idée, quoiqu'il
y ait plusieurs substantifs; puisqu'il y a unité dans I'esprit, il doit ¥
avoir unité dans les mots. (Foy. I'emploi de et aux Observations par-
ticulidres,)

503. — 2° Quand les mots composant le sujet sont unis par
la conjonction ou : La fatblesse Ou l'inexpérience nous FAIT
commettre bien des fautes.

Le bien ov le mal se moissonne,

Selon qu’on séme le mal ou le bien. (LamoTTs.)

Choisissez : 'un ou 'antre ACHEVERA mes peines, (CornprLLe.)

La conjonction ou donne I'exclusion & I'un des deux sujets, et I'ae-
cord a lieu avec le dernier, comme frappant le plus I'esprit.

504. — Cependant, si les mots unis par ou sont de diffé-
rentes personnes, 'usage demande que le verbe se mette au
pluriel et qu’il s’accorde avecla personne qui a la priorité :

500. Comment I'accord a-t-il lieu quand le sujet se compose de deux
ou de plusieurs substantifs ou pronoms?

801, 502, 503, 504, 505, 506. Quand plusieurs substantifs ou pronoms
composent le sujet, dans quel cas le verbe s’accorde-t-il avee
le dernier, et pourquoi?
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Vous OU moi PARLERONS; vous OU vofre frére VIENDREZ

505. — 3° Quand les mots composant Je sujet sont placés par
gradation : Ce sacrifice, voire intérét, votre honneur, Dieu
L’EXIGE.

Le motif de cette exception est que, dans toute gradation, le n:en-
pier mot est 'expression dominante, cel]arqul eﬂ'as:e toutes les al.l; res
pour attirer sur elle I'attention. En effet, 1 intérét s'efface devanlf _1'.0:;-
neur; I'honneur humain devant Dieu. Dieu seul reste, et seul fait la

loi au verbe. (Voy. 'emploi de ef aux Observations particutiéres.)

506. — 4° Lorsque les mots formantle sujet renferment
une expression qui réunit en elle tous les mots qui pre-
cédent, comme tout, rien, personne.

i i ¢ i GRESSET.)
mps, les biens, la vie, fout EST & la patrie. ( S
k’%i:?ns? a'mis, paret:ts, chacun PREFERE son intérét (:;J;o::::d;. tout
MARE.
e s ipti i il y avait : Le
rtes de phrase sont elliptiques, c’est comme 'l y avait ;
tenciess s!:s biens, I;a vie SONT & la patrie, tout est a la patrie. Fa‘;sms.
ami{j ‘parents PREFERENT leur intérét a celui de toul auire, chacun
intérét a celul de tout autre. B e - o
?rgig';‘e—s-o%ans ces deux derniers cas (505, 506), I'adjectil qualificatif
ll.litt la méme loi que le verbe: Le fer, le bandeay, la flamme est Iouge
PRETE (RACINE). La fortune, les honneurs, la gloire, toul fut DIGNE

de lui. (LARARPE.)

cati ¢ ' a bjet
Remarques sur Uapplication de la régle qui a pour 00
e laccord . u verbe avec le sujet (499).

508, — Premiére remarque. Quand deux sujets, substantifs

ou pronoms, Sont unis par une des conjonctions comme, de
s - . !

méme que, ainst que, ausst hien que, le verbe s'accorde avec

le premier sujet, le second sujet appartenant a un verbe sous-

entendu :

L'enfer, comme le ciel, prouve un Dieu juste et bome.
La vertu, ainsi que le savoir, @ Son Prix.

C'est comme s'il y avait :
L'enfer prouve un Dieu juste et bon, comme le ciel prouve un Diew
g s insi 1 oir a son prx
a vertu a son prix, ainsi que l& savoir .
509.— L'adjectif suit également cette regle 1 L’autruchs a la (&4,
awmsi que le cou, GARNIE de duvet., (BUFFON.)
R N

507. Dans cesdeux derniers eas, I'adj. qualificatif suil;iléa méme loi?
508. Quand le verbe saccorde-t-il avec le premier sujet? e
$09. Quelle autre partie du discours est soumise a cetle regle
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510. — Deuxiéme remaryue. La locution Fun et U'autre,
exprimant la pluralité, demande le verbe au pluriel :

L’un et Pautre & ces mots ont levé le poignard, (Racing,)

514. — Troisiéme remarque. Nt l'un ni autre, et toot
sujet dont les parties sont unies par la conjonction ne, exigent
aussi le verbe au pluriel : J'ar lu vos dewx discours > ni Lun
n2 L'autre ne SONT bons. (Fabre.)

Wi 'or ni la grandeur ne nous rendent heureux.  (La Fowramme.)

512. — Exception. Quand un des mots unis par n¢ peui
seul faire I'action exprimée par le verbe, celui-ci se met au
singulier : N1 ['un NI ['autre n’OBTIENDRA le priz, N1 M. le
duc, §1 M. le cardinal ne SERA nommé ambassadeur d Saint-
Pétersbourg. (Fabre.)

513. — Quatriéeme remarque. Apreés deux ou plusieurs
infinitifs employés comme sujets, le verbe se met au pluriel :
VIVRE ef JOUIR SERONT pour [ui la méme chose (J. J. Rous-
seau). BTRE né grand ef VIVRE en chrétien NONT rien d'in-
compatible (Mass.). LIRE frop ef LIRE {rop peu SONT deuk
défauts (Lemare).

514, — On trouve dans les auteurs des exemples du verbe étre au
gingulier aprés plusienrs infinitifs employés comme sujets : Bien
ECOUTER ef bien REPONDRE BST une des plus grandes perfections qu’on
puisse avoir dans la conversation (La Rocueroucauvip). Le ruir et
le BANNIR BST tout ce que je puis (CampisTRoN). Le pluriel doit étre pré-
ﬁ:‘iré comme plus exact, et plus conforme & l'usage généralement
adopté.

515. — Malgré les infinitifs qui préctdent, le verbe étre se
met au singulier lorsqu'il est précédé immédiatement du pro-
nom ce : Boire, manger, dormir, C'EST foute son occupation.

Le pronom ce, second sujet employé par pléonasme (*), est destiné
b rappeler les infinitifs qui précédent, et 3 donner & la phrase plus de
clarté, de précision et de force. Le verbe s'accorde avec ce pronom,

par la raison qu'il est le dernier sujet énoncé, celui sur lequel s’arréte
principalement 1'attention.

(*) Pléonasme signifie emploi de mots surabondants,

810. A quelnombre met-on le verbe] aprés deux ou plusieurs infinitif
aprés 'un ef lautre employé| employés comme sujets?
comme sujet? 514. Les auteurs suivent-lls toa

511. Ni l'unni Pautreest-il dansle| jours cette régle?
méme cas? 515. Quand met-on le verbe au sin-

512. Quelle est 'exception? gulier, malgré les infinitifs qui

513, Aquelnombremet-on le verbe| précédent?
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516, — Cinquime remarque. Le verbe étre précédé de ce
ne se met au pluriel que lorsqu'il est suivi d’une troisidme per-
sonne du pluriel : CeSONT les VICES qui dégradent Uhomine;
ce SONT EUX qui le rendent malhewrew.

L'honneur parle, il suffit : ce sont 12 mes oracles. (Racixe.)

On dira donc avec le verbe étre au singulier : G'EST le ira-
varl et lapplication; C’EST nous qui.., CEST vOUS qui...,
parce qu'aucun de ces mots, le travail, 'application, nous,
vous, ne forme une troisitme personne du pluriel.

517. — Swziéme remarque. Le verbe précédé d'un collectif
qui a pour complément la préposition de et un substantif,
gaccorde avec celui de ces deux mots (collectif ou substantif)
qui frappe le plus lattention, cest-a-dire celui auquel on
attribue principalement l'action ou I'état exprimé par le verbe.
Exemples :

La moiti¢ des passagers n'avait pas la force de s'inquiéter du danger.
(VoLTAIRE.)

Accord du verbe avec la mottié, attendu que I'action expri-
mée par le verbe a rapport a ce collectif et non au substantit
qui suit : en effet, ce ne sont pas les passagers, mais la moitié
d’entre eux qui n’avait pas la force de s'inquiéter du danger.

Un grand nombre d'oiseaux faisaient résonner ces bocages de leurs
doux chants. (FeénELON. )

Accord du verbe avec le substantif oiseawr, par la raison
que l'action exprimée par le verbe faire est attribuée a ce
substantif, et non au collectif; ce sont les oiseaux, et non le
nombre, qui faisaient résonner ces bocages.

La quantité de fourmis était si grande, que la récolte fut détruite.

Accord du verbe avec la quantité, attendu que’l'état ex-
rimé par le verbe étre et I'adjectif grande convient i ce col-
ectif, et non au substantif qui suit : ¢'est la quantité qui était

grande, et non les fourmis.

Une nuée de barbares désolérent le pays. (Académie.)

Accord du verbe avec le substantif barbares, parce que
P'action exprimée par le verbe désoler est plus en rapport avec

516. Quand le verbe #ire précédé|517. Quelle régle d'accord guith
de ce s met~il au plariel? verbe précédé d'un collectif?
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ce substantif quavec le collectif nude : en effet, ce sont les
barbares qui désolérent le pays, et non la nuée.

Enfin,on dira avec leverbeau singulier: Cette foule d’en-
fants ENCOMBRAIT la rue, parce que l'action ¢'encombrer
est plus en rapport avec foule qu’avec enfants; avec le verbe
au pluriel: Une fouled'enfants COURAIENT dans la rue, at-
tenduquel’actionde courir convient mieux aux enfants qu'a
lafoule; avecleverbeausingulier: Un déluge de pleursiNox-
DAITSOn visage, parlaraison quel’actiond’inonderestplusen
rapportavecdélugequ'avec pleurs; avecle verbe au pluriel :
Une quantitéde plewrs COUVRAIENT son visage, attendu que
I’action de couvrirconvient mieux a pleurs qu'a quantité.

518. —Cequi précéde étant bien compris, on concevra
facilementque, lorsqu’ilyadeuxverbesdansuae phrase, I'un
decesverbes peutétreen rapport avec le collectif, et 1'autre
avec le substantif complément du collectif:

La totalité des marchandises qui nous ont éfé expédices est arrivée
a bon port.

La moitié des troupes qui firent la guerre périt de misére.

La plus grande partie du bois qui a eté coupé n’a pas été briilée

Le tiers des livres qui parurent ne fut pas vendu.

519. —Quand 'action ou I’état exprimé par le verbe peut

gtre attvibué également au collectif et au substantif qui suit,
cequialieutrés fréquemment, 1'usage le plus général est de
faire accorderle verbeavecle collectif, s’il est général, etavec
lesubstantif qui suit, si le collectif est partitif:

La totalité des hommes redoute la mort. (BUFFON.)

Une foule de soldals s'apergurent que ceux qui avaient été tués
étaient tous Romains. (VerTOT.)

La multiplicité des chefs mit parmi les Phéniciens une confusion
qui accéléra leur perte. (BARTHELEMY.)

Une troupe denymphes couronnées de fleurs nageaient en fouls
derritre le char. (FENELON.)

520. — Laraison de cet accord est facile & comprendre : le collec~
tif général, exprimant un nombre total, un nombre déterminé, fixe
principalement l'attention : c'est I'idée dominante. Le collectif parti-

518. Lorsquune phrase renferme | exprime une action ou un éfat
deux verbes, ceux-ci doivent-ils| qu peut s'atiribuer également
se rapporter tous les deux au col- au collectif et au substantif qui
lectif ou au substantif qui suit? | suit?

519. Comment 'accord a-t-il géné- | 520. Quelle est 1a raison de cel e~
valement lieu quand le verbe cord?
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tif, aucontraire, ne marquant qu'une partie, qu'un nombre indéters.
mine, n’est, pour ainsi dire, qu’accessoire, et c'est sur le substantif
qui suit que s’arréte I'attention.

521. — Lorsque le collectif est exprimé par la plupart on
par un adverbe de quantité, comme beaucoup, peu, assez,
infiniment etc., I'accord du verbe a tonjours lien avec le sub-
stantif placé apres la plupart ou aprés I'adverbe de quantité :
La plupart du monde PRETEND; la plupart de ses amis
' ABANDONNERENT (Acad.); beaucoup d hommes SONT impru-
dents; peu de gens CONNAISSENT le priz du temps; assez de
pays ONT ETE ravagés par la guerre.

Seigneur, tant de bontés ont lieu de me confondre, (Racine.)
Jamais tant de beauté fut-elle couronnée? (Ipes.)

522. — Souvent le substantif complément des collectifs beau-
coup, peu et la plupart estsous-entendu, et alors 'accord du
verbe se fait avec ce substantif comme s'il était exprimé : La
plupart SONT sujets ¢ des infirmités, c'est-a-dire la plupart
des hommes sont sujets d des infirmités. Beaucoup AIMENT le
jeu, pew TRAVAILLENT avec ardeur, c'est-a-dire beaucoup d'en-
fants aiment le jeu, peu d'enfants travaillent avec ardeur.

523. — Il est & remarquer que I'adjectif qualificatif précédé d'un
ollectif est soumis aux mémes rdgles que le verbe : Une troupe de
ieunes filles TomIDES et 1NQUIETES; — la folalité des enfants, INCAPABLE
le préveyance, ne voit que ls présent.

52, — Le pronom relatif prenant le nombre et la personne
de son antécédent, il résulte de 13 que tout verbe qui a pour
sujet le pronom relatif qui s’accorde avec ce pronom en nom-
bre et en personne, comme il s'accorderait avec I'antécédent de
ce pronom, Exemples :

L’homme et la femme qui travaillent ;

Celte réserve, cette retenue qui nous charmej

Cette faiblesse ou cette indifflérence gui étonne)

C'est yous ou moi qui répondrons;

C'est votre intérét, votre honneur, Dieu gui ewige ce sacrifice;

C’est votre temps, votre fortune, votre vie, tout, qui est dé & lo
patrie ;

521. Avec la plupart, beaucoup,|523. Qu'y a-t-il & remarquer sur
pew, asses, etc., comment se| l'adjectif qualificatif précédé
fait I'accord du verbe? d'un colleetif?

522. En est-il de méme quand le | 524. Comment s’accorde le verbe
complément de beaucoup,pew,la| qui_a pour sujet le pronom re-
plupart, etc., estsous-entendu?| latif gui?
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Cest I'un et I'autre qui méritent des éloges;

Ce nest ni'un ni lautre qui sont coupables;

Ce n'est ni la fortune ni le rang qui font le bonheur;
Ce n'est ni 'un ni I'autre qui est mon pére; ;
Celte multitude de vices qui dégrads V'espice humainey
Une foule de soldats qui combattent vaillamment.

Dans ces phrases, le verbe doit s'écrire comme s'il y avait ¢
I'homme et la femme TRAVAILLENT; cellte réserve, cetle rele-
nue nous CHARME ; cette faiblesse ou cette indifférence ETONNE;
vous o mot REPONDRONS ; votre mtérét, votre honneur, Dreu
EXIGE ce sacrifice; volre temps, votre fortune, votre vie, tout
EST DU & la patrie; Uun et U'autre MERITENT des éloges; ni
Pun ni Pautre ne SONT coupables;ni la fortune ni le rang
ne FONT le bonhewr; ni l'un ma ['autre n'EST mon pere; cetle
multitude de vices DEGRADE Lespéce humaine; une foule de
soldats CONBATTENT vaillamment.

Complément des verbes,

525. — Un verbe ne peut avoir deux compléments directs
Aussi a-t-on blimé ce vers de Racine :

Ne vous informez pas ee que je deviendrai,

dans lequel vous et ce figurent comme compléments directs
du verbe informer. La grammaire exige : Ne vous informez
pas DECE que je deviendrat, et alors informer n'a plus pour
complément direct que vous, de ce ¢tant un complément
indirect.

596. — Un verbe ne doit pas avoir deux compléments
indirects pour exprimer le méme rapport. Ne dites donc pas :
C’est A VOUS A QUI je parle, c’est DE YOUS DONT d sagit,
¢’est ALA VILLE OU je vais.

Pour faire ressortir le vice de ces phrases, il suffit de sup-
primer ¢’est, qui ne sert qu'a rendre plus sensible ce qu'on
dit : je parle A VOUS, A QUI; i/ s'agit DE YOUS, DONT: 7e vats
a la ville, A LAQUELLE, car o¥ est I'équivalent de d laguelle,
Puisqu’il n'v a qu'un verbe, il est évident qu'il n'y a qu’un
rapport 2 exprimer, et que, ce rapport étant énoncé par a
vous, de vous, @ la ile, les compléments d gui, dont, oi, sont
complétement inutiles, et conséquemment employés abusives

§25.Pourquoi ne dit-en pas : Nevous informez pas CB que je deviendrai?
36, Exf]iquez pourquoi cette phrase : C'est & vous A qui fe parie, s
ncorrecte.
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ment, Au lien d'exprimer ce rapport inutile, il faut lier les deux
propositions I'une a I'autre, et c'est 2 quoi sert la_conjonction
que. Dites donc : C est d vous QUE je parle, ¢’est de vous QU'il
s'agit, c'est d la ville QUE je vais.

597. — 11 ne faut pas donner 2 un verbe un autre complé-
ment que celui qu'il exige : par exemple, nuire, parler, par-
donner, demandent un complément indirect, car on dit : nuire
¢ quelqu'un, parler ¢ quelqu'un, pardonner @ quelqu'un. 1l
we faut donc pas dire : [ls se sonf nui les uns LES AUTRES; tls
se sont parlé Fun L’AUTRE; toul coupables quils sont, je LES
ai pardonnds ; dites : Ils se sont nui les uns AUX AUTRES; ts
se sont parlé l'un A UAUTRE; JE LEUR i pardonné. De méme
on dira : L'amitié qui les unit l'un A L’AUTRE, qui les lie 'un
A L’AUTRE, et non pas gt les unit l'un L’AUTRE, qui les ke
{un L'AUTRE.

528. — Quand denx verbes ne veulent pas le méme com-
plément, c'est-2-dire quand I'un veut un complément djmcé
et I'antre un complément indirect, il faut donner & chacun I
complément qui lui convient :

1l attaqua [a ville et s’en empara.

Il attaqua et s'empara de la ville serait incorrect; car de la
ville, complément indirect de s'empara, ne saurait convenir
attaqua, qui vent un complément direct.

529. — La méme chose a lien lorsque deux verbes exigent
des compléments indirects marqués par des prépositions diffé-
rentes. Ainsi on dira : Un grand nombre de vaisseauz en-
frent DANS ce port, et EN sorfent tous les mos, et non pas :
entrent et sortent de ce port, attendu qu'on dit enfrer DANS
e? sortir DE.

530. — Lorsqu'un verbe a deux compléments de nature
différente, c’est-a-dire un complément direct et un complément
indirect, le plus court doit étre placé le premier.

Tl faut opposer an maintien steiqgue aux propos et aux injures des
méchants.

Les hypocrites parent des dehors de ka vertu les vices les plus hon-
teux et les plus décriés.

527. Quel complément nefaut-il pas| quand les deux verbes exigent
donner & un verbe? des compléments marqués par
528. Que faut-il faire quand deux| des propositions différentes?
verbes ne veulent pas le méme|530.Quel complément placet-onle
eomplément ! premier quand ily en a un direct
£20, La méme chose a-t-elle lien| etun indirect?
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531. — Si les compléments sont d’égale longueur, le complé-
ment direct se place le premier : Les Frangms vain yuirent les
Espagnols a Villaviciosa. bt 3

532. — I1 faut éviter de placer les compléments indirects de
maniére qu'ils donnent lieu & une équivoque. On ne (_hra done
pas : Croyez-vous pouvoir ramener ces esprils €arés PAR LA
wOUCEUR? Les maitres qui grondent ceux qui les servent
AVEC EMPORTEMENT, sont les plus mal servis, 1l faut dire :
Croyez-vous pouvowr ramener PAR LA DOUCEUR ces esprits
égarés? — Les maitres ?uf rondent AVEC EMPORTEMENT
ceux qui les servent, sont les plus mal servis.

533, — Lorsque le complémentd’un verberenferme plusieurs
parties unies par une des conjonctions et, nt, ou, Ces parties doi-
vent 8tre exprimées par des mots de méme espece, ¢ e:st—h—d:re
qu’alors les conjonctions ¢, n1, ou, ne doivent unir quun sub-
stantif & un substantif, un verbea un verbe, une proposition a une
pyoposition, etc. De I3, les phrases suivantes sont incorrectes :

Il aime lé jeu et  étudier.

Ils se plaisent au spectacle ou & se promener, ; .

Il n'est pas nécessaire d'apprendre & tirer de l'arc, ni le manismond
du javelot. ;

Je crois vos raisons exellentes, et que vous le convainerez.

1l faut : 11 aime le jeu et Uétude; — ils se plaisent au spec
tacle ou a la promenade; il n’est pas nécessaire d’apprendr-
a tirer de Uarc, nt d@ manier le javelot ; — je crois que voe
raisons sont excellentes, et que vous le convaincres,

534, — Les verbes passifs forment leur complément a I'aide
d’une des prépositions de et par :ils prennent de quand iis
expriment un sentiment, une passion, en un mot un mouve-
ment de I'dme, et par lorsqu'ils sigmﬁent‘ une action a laquelle
Pesprit ou le corpsa seul part : L’honnéte homme est estimé
pE tout le monde. — Une grande partie de la terre a élé
conguise PAR les Romains.

585. — Remarque, Cependant, au lieu de la préposition de, I'usage
permet d'employer par, pour éviter plusieurs de : Potre conduiled
été approuvée D'ume communé voi® PAR foutes les personnes sages et
éclairées. (WarLLy.)

§31. Lescompléments étantd’égale | pas : il aime le jeu et a e‘[ndlea_‘?
longueur, lequel place-t-on le 534. Comment les verbes passifs
premier? | forment-ils leur complément ?

532. Que doit-on éviter en plagant [ 535. Aprés un verbe passil pent-
les compléments indirects? on employer par au lien de la

533. Pour quelle raison ne dit-on| préposition de?

SYNTAXE DU VERBE.

EMPLOI DES AUXILIAIRES.,

236. — Le verbe avoir marque I'action : il @ aimé; le verbe
étre, I'état : il est armé; d’'on il résulte:

537. — 1° Que la plupart des verbes neutres, exprimant une
action, se conjuguent avec l'auxiliaire avoir : j'ar succédé, il
u régné, nous auions dormi, vous aviez marché, il a paru, s
vat pért, elc.

538. — Excepté : aller, arriver, choir, décéder, mouri_ﬂ
naitre, tomber, venir, et les composés devenir, parvemir,
revenir, qui prennent l'auxiliaire éfre, quoique I'action qu'ils
expriment exige le verbe avoir; mais 'usage en a décidé au-
treiment

539. — 2° Qu'un certain nombre de verbes neutres, comme
accourir, disparaitre, croitre, cesser, monter, descendre,
enfrer, sortir, pucter, partir, grandwr, déchoir, échour,
empirer, vieillir, etc., prennent tantdt avoir et tantdt etre :
avoir, lorsque c'est 'action que le verbe exprime que l'on
a en vue, et éfre, quand I'éfat est I'idée principale que Ton
veut exprimer. Ce sont les circonstances dont le verbe est ac-
compagné qui indiquent le plus souvent lequel de ces deux
points de vue on envisage. Ainsi je dirai avec avoir : Elle A
disparu subitement; la fievre A cessé hier; la riviere A monté
rapidement; le barometre A descendu de plusieurs degrés en
peu dheures; il A passé en Amérique en tel temps; le traut
A parti avec tmpétuosité (Académie) ; et avec le verbe étre -
Elle T disparue depuis quinze jours; la fievre EST cessée
depus quelque temps ; 1l EST monté, il EST descendu depuis
une heure; les f:/eafi'urs SONT passées inaintenant; les iroupes
SONT parties pour siz mois (Académie).

540, — ff‘cmarque. Plusieurs de ces verbes s'emploient
quelquefois activement, ¢’est-a-dire avec un complément direct,
et alors ils prennent, comme les verbes actifs, I'auxiliaire
avoir © on les A descendus ; il A monté lescalier; on ['A sortd
d'une affaire désagréable; °ar passé la nuit sans dormir.
(Académie, )

—

536. Que .oarquent le verbe avoir et|530. Quels sont les verbes neutres
®© verbe étre? qui prennenttantdsle verbe avoir,

537. Quel auxiliaire prennent la{ tantOt le verbe éire, et dansyuel
plupart des verbes neutres? cas?

638. Quels vtfrhesneum' =znnent, [540. Queiques-uns de ces verbes
par exception, le Verhs étre? #'emploicnt-ils activement ?
7




